

# 加沙新停火决议、新“换人”协议双双“难产”

新华社北京12月20日电巴以新一轮冲突致巴勒斯坦加沙地带死亡人数逼近两万,国际社会一再呼吁加沙地带立即停火。然而,联合国安理会就加沙新决议的表决一再推迟。以色列媒体19日推断,以色列与哈马斯短期内难以达成新“换人”协议。

## 新决议扼字眼

据德新社报道,联合国安理会原定18日就一份加沙地带新决议举行表决,但表决时间一再推迟,眼下定在格林尼治时间20日16时。

这份决议草案由阿拉伯联合酋长国代表阿拉伯国家提出,旨在消除人道准入瓶颈、缓解加沙地带人道灾难。

知情人士披露,安理会成员国一再推迟表决时间,讨论草案措辞,最新文本不再提“停止”暴力,而改为“暂停”,似乎在争取美国支持。美

国先前多次否决有关加沙地带停火的安理会决议,如果此次美方投弃权票,决议几乎肯定能获表决通过。

中国常驻联合国代表张军19日在安理会巴以问题公开会上强调,在加沙地带实现停火仍是压倒一切的前提。

张军说,阿联酋的决议草案,是为应对当前加沙地带人道灾难解燃眉之急的紧急举措。面对加沙地带冲突持续延宕、约旦河西岸局势不断升级,安理会必须进一步发挥应有作用,为早日停火止战、恢复地区和平、维护公平正义采取行动。

据加沙地带卫生部门19日通报,自巴以新一轮冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带军事行动已造成逾1.96万名巴勒斯坦人死亡、5.25万余人受伤。

“换人”协议难度大

11月24日开始,以色列和哈马斯进行了为期7天的临时停火。其间,以色列释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放100余名以色列人和外国公民。临时停火到期后,双方在加沙地带重新交火。

以军本月15日承认在加沙地带推进军事行动期间误杀三名以方被扣押人员,引发国内舆论不满。多地民众举行抗议,敦促总理本雅明·内塔尼亚胡领导的政府尽快达成新一轮“换人”协议,让被哈马斯扣押在加沙地带的人员早日回家。

据以色列政府最新发布的信息,仍有128人被扣押在加沙地带,20人已确认在被扣押期间死亡。

以色列总统赫尔佐格19日说,以色列已准备好再次实施人道主义停火并让更多的人道主义援助进入加沙地带,以促成更多被扣押人员从加沙地带获释。

知情人士告诉法新社,哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚定于20日访问埃及,商讨加沙地带停火和与以方的新“换人”协议。

据以色列媒体19日报道,新“换人”协议可能以哈马斯释放30至40名被扣在加沙地带的妇老病残者,换取临时停火。以色列电视十二台称,以方无法接受哈马斯彻底停火的要求,正在考虑“分阶段”多次人道主义停火的可能性,以及依据获释人数等因素商定“弹性”停火时长。

多家媒体推断,以色列和哈马斯短期内达成新一轮“换人”协议可能性不大。一名消息人士告诉以色列《国土报》,谈判会比上次达成协议时的谈判“更加漫长和复杂”。

以色列政府内部就此问题意见似乎不统一。本轮冲突爆发后,以色列



12月19日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看以军空袭后的建筑废墟。新华社发(亚西尔·库迪摄)

成立了包括主要反对党领导人、前国防部长本雅明·甘茨在内的紧急联合政府。而甘茨日前在会见被扣押人员家属时表示,如果政府不优先考虑解救被扣押人员、通过谈判达成新一轮停火协议,他将不会留在战时内阁。媒体分析指出,内塔尼亚胡执意推进军事行动,很大程度是因受到执政联盟内部极右翼势力影响。据《以色列时报》报道,极右翼政党领导人、国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔威胁道,如果政府不能“全力以赴”推进军事行动,他将退出执政联盟。这意味着内塔尼亚胡政府将走向垮台。

中新社北京12月20日电中国外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上表示,中方希望缅甸各方管控好停火过程中偶发的摩擦,保持停火和谈势头。

有记者提问,此前中方表示,缅甸有关各方就临时停火和保持对话达成了协议。但地方武装表示,战斗仍在继续。中方能否介绍目前缅北情况?

汪文斌表示,在中方的积极斡旋和不懈努力下,缅甸有关各方在昆明举行和谈,签署了临时停火协议。中方希望缅甸各方切实落实共识,保持最大

克制,主动缓和现地局势,管控好停火过程中偶发的摩擦,保持停火和谈势头。中方将继续做缅北地区止战促谈工作,共同推动缅北局势软着陆。

另有记者提问,12月19日,中国常驻联合国代表张军大使向联合国秘书长古特雷斯交存了《枪支议定书》批准书。此前,有媒体报道称,中国批准《枪支议定书》将助推中国同

发展中国家枪支管控合作取得实质性进展。中方对此有何评论?

汪文斌表示,中国政府始终坚持人民至上、生命至上,历来高度重视枪支泛滥给各国经济社会发展和国际地区和平稳定带来的多重挑战。批准《枪支议定书》是中方落实全球安全倡议、践行多边主义、维护国际地区和平稳定的又一重大举措。

## 中方:希望缅各方管控好停火过程中偶发的摩擦

汪文斌说,中国是世界上最安全、刑事犯罪率最低、涉枪暴力案件最少的国家之一。作为联合国安理会常任理事国和国际社会负责任的一员,中方愿以此次批约为契机,进一步深化与各方在轻小武器领域的交流合作,特别是帮助发展中国家加强能力建设,以实际行动践行人类命运共同体理念。

## 美参议院领袖:年底前不批准对乌新援助

香港中通社12月20日电当地时间12月19日,美国国会参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默和参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔在一份联合声明中表示,年底前不会批准对乌克兰的新援助。本月6日,白宫提出的

包括为乌克兰提供超过600亿美元援助资金的提案未能在美国参议院获得通过。有报道称,这标志着拜登政府遭遇重大失败。

自2022年2月俄乌局势升级以来,美国国会已批准向乌克兰提供价值超过1100亿美元的援助,但自2023年

1月共和党成为众议院多数党以来,国会尚未批准任何援乌资金。白宫行政管理和预算办公室主任莎兰达·扬10日在哥伦比亚广播公司(CBS)节目中称,美国只剩下大约10亿美元用于补充因不断向乌克兰供应而即将耗尽的武器库存。

## 普京称俄准备和谈 不接受乌克兰加入北约

香港中通社12月20日电俄罗斯总统普京表示,俄方不会放弃对乌克兰的特别军事行动目标,也不会接受乌克兰加入北约。

普京19日在出席国防部部务委员会会议时表示,西方不会放弃其遏制俄罗斯的战略以及在乌克兰的目标,俄方也不会放弃特别军事行动的目标。他又说,俄军在特别军事行动中已掌握主动权,敌军损失惨重,西方国家军事装备的无

敌神话已经破灭。

普京表示,西方正在持续对俄开展“混合战争”,积极向乌克兰方面提供实时情报,派遣军事顾问,提供现代化武器系统。北约的活动近期急剧增加。美国向俄边境部署了大量部队,包括航空装备。北约在东欧和中欧的兵力有所增加。芬兰已被“拖入”北约,瑞典也计划加入。事实上,这意味着北约又一次抵近俄边界。

北约的侵略性不再隐藏在任何措辞背后。

普京又说,如果乌克兰、美国和欧洲愿意,俄罗斯将准备与他们就乌克兰的未来进行谈判,但俄罗斯将捍卫自己的国家利益,重申俄方不会接受乌克兰加入北约。

普京在会议结束后表彰一批俄罗斯士兵,赞扬他们的勇气和毅力,并感谢他们保护国家的主权和安全。

## 苏丹快速支援部队宣布 控制中部一首府城市

中新社北京12月20日电综合消息:苏丹快速支援部队当地时间19日宣布,已控制苏丹中部杰济拉州的首府瓦德迈达尼市。

据半岛电视台、路透社报道,快速支援部队本月15日突袭瓦德迈达尼市,后于18日攻入城内。快速支援部队19日通过社交媒体宣布,已完全控制该市。此外,快速支援部队18日控制了该州另

一座城市里法阿市。

据《苏丹论坛报》消息,在与快速支援部队战斗多日后,苏丹武装部队在瓦德迈达尼市的驻军18日从该地撤出。一名武装部队发言人19日证实了相关消息,并称已启动调查以详细了解部队撤出阵地的原因和情况。

联合国人道主义事务协调办公室19日发表声明,对瓦德迈达尼市的冲突表示关切。声明指出,

该市是一个重要的人道主义中心,频发的暴力冲突严重影响了人道主义援助工作,各方应对人道主义物资和仓库予以尊重与保护。

世界卫生组织总干事谭德塞19日在社交媒体上说,苏丹正在经历严峻的流离失所危机,约700万人因冲突流离失所,其中大部分是妇女和儿童。霍乱疫情已扩散至苏丹全国18个州中的9个州。

